

■财富故事 | Fortune Story

乡村记忆与A股投资

付建利

A股市场一进入两会时代，投资者一下子就陷入了迷茫，不稳定的因素不少，后市到底哪些投资品种值得投资人重点关注？笔者在这里摆摆儿时的乡村记忆，不知与A股投资关系几何？

儿时的老家，还有不少小片的森林以及不少茂密的草丛、乱石岗等等，每到春天，万物复苏，野花遍地，春雷过后，春雨润如油，农民在犁地的时候，我们一帮小孩子会跟在后面，地里面的各种野果也顺势被翻出，成为小孩的一大美味。同时，冬眠刚刚苏醒的泥鳅也浮出水面，晚餐无论是干煸还是红烧泥鳅，都是不可多得的饕餮盛宴。随着春天的脚步慢慢走来，农村里大大小小的池塘也蓄满了水，鱼儿也开始多起来。尤其值得一提的是池塘边缠在树枝桠上的各种花散发出的花香，让在池塘边洗衣服的人们从心底里感觉到生活的美。

夏天是最值得怀念的，不必说蛙声阵阵

阵、虫鸣声声，也不必说晚上边看萤火虫边数星星，单是那一阵暴雨过后，田地里、沟渠里、江河里的草鱼、鲫鱼、鱠鱼、黑鱼，就永远让人怀念。往往一夜暴雨，第二天会捉鱼的农户便有动辄上百斤鱼的收获，足以吃一个夏天。就是小孩，拿着一个简易的捕鱼的工具，也能收获一两餐的美味。晚上，头上戴着帽子，帽子上固定一个手电筒，朝稻田里扫去，鳝鱼蠕动看得清清楚楚，半个夜里，收获一二十斤肥美的黄鳝并非难事。秋天，是收获的季节。金黄色的稻穗饱满得让人欣喜，迎风飘展。偶尔我们也会带上猎狗去小森林里捕捉野味，兔子、山鸡、刺猬，应有尽有。而到了冬天，厚厚的大雪覆盖大地，打雪仗、堆雪人是必做的功课，到野外的雪地里打兔子，更是让人兴致高昂。雪花融入大地之后，野地里放几把火，把野味或者野果子烤熟了吃，那种香味至今难忘。

如今，20多年过去之后，农村的河沟都被填平了，由于过度使用农药，稻

田里蛙声听不到了，泥鳅和鳝鱼也少之又少了。一幢幢小楼拔地而起，但小森林被砍伐了，池塘的面积大大缩小了，池塘里的水变臭了，家家户户只能打井喝井水。但与此同时，割谷机、插秧机、推土机代替了很多人工劳动，农民不必像过去那样整天面朝黄土背朝天苦干了。养猪场修起来了，规模化养猪已成气候，农村的马路修好了，农民开始使用电脑、学会手机上网了。

一边是古老的乡土中国慢慢地只能留存在我们的记忆中，美好的自然环境被人为破坏得凋敝如斯，当我们提倡“节能环保”、“美丽中国”时，实际上印证了一个带有哲学意蕴的道理：当人类在科技的助力下越走越远时，我们仍然需要回到原点，回到真正的乡土中国，不唯农村，城市更是如此，物质生活的极大丰富，却让我们失去了蓝天白云、青山绿水，我们的努力与生活的幸福感很多时候其实是在背道而驰。如果农村的环境继续这样破坏下去，乡土中国、人文中国只能成为历史，这

显然也是谁也不希望看到的。从这一点出发，环境保护、节能环保、节水灌溉、水土修复、生态治理、空气净化等等行业，一定会产生出一批巨型公司，这是乡土中国的需要，更是美丽中国的需要。

另一方面，农村的现代化正在往深度和广度进一步演进，比如农业生产的机械化、畜牧业养殖的规模化、农民消费的时尚化以及信息社会大大激发农村消费市场，比如网络进入农村、汽车等耐用消费品进入农村，还有未来内需消费经济的大背景下，大众消费品大量进入农村市场，都会带来相关上市公司业绩的大幅提升。

我们对乡土中国的怀念，是因为我们需要好的生存环境，这更多是出于我们的人文诉求、精神文化需求；我们需要便利时尚的生活，这更多出于我们对物质生活的需求。无论是哪个方面，乡土中国的演变，都给我们投资A股提供了新的启示，只不过，我们需要找到那些真正受益，并且能够把握机会的企业。

■淘楼淘金 | Gold Rush

调控步步紧逼 楼市投资客减持变现忙

证券时报记者 陈英

日前多地已经开始酝酿地方版的“国五条”调控细则。随着调控大限步步紧逼，置业者入市心态逐步放缓，成交量也开始趋于平稳，而部分持有多套物业且亟想脱手的业主心态则变得焦虑，求售急切，其中不乏想减持变现的投资客，中联地产数据显示，截至3月中旬二手房供求比较2月份增加了一倍。

调控之下，部分投资客纷纷降低手中持有物业的数量，其中不乏大户型物业。因为担心20%个税严格执行导致收益缩水，投资客抢在地方细则落地前加速减仓变现。

二手房成交火爆

最近几日，深圳的交通广播电台经常提醒车主：因近期前往房地产权登记

中心的市民增多，北环路段交通繁忙，车行缓慢，建议车主改其它路线行驶。”记者前往位于北环路边上的深圳市房地产权登记中心看到，登记中心一楼到三楼已经涌满了人，二楼的收文处和三楼的发文、缴费、公证处业务窗口几乎全部开放。据工作人员介绍，近两日来缴税准备过户和咨询“国五条”的人数，日均几百人，为日常缴税人数的5倍。有工作人员表示，这几周来基本很少休息，一直处在加班中。

另一面，各中介门店也是一片繁忙景象。位于深圳南山红树湾某中源地产的房产经纪张先生告诉记者，最近二手房看房客源比往常增加了三倍多，看完房交定金的客户增加了一倍，签合同的增加了两倍。我以前一天最多接待10个客户，现在一天最少得接待30个客户；以前30个客户中想在一周之内签合同的只有3-5个，现在有10个左右。按照目前的销

售业绩，仅3月份，我的提成就差不多有10万元。”这么多？”记者有点不相信。我们中介里比我业绩好的还有好几个，这个月，人人都干劲十足。不过，我担心，这也透支了未来的销售业绩。”张先生说。记者发现，甚至有多家中介由于业务过忙，打出了招聘启示，用以缓解当前的用人荒。

急于脱手大户型物业

上周，有一投资客表示，一次性抛售布吉一栋2套顶层复式单位，分别以210万元和215万元的价格成交，其买入价格约为30万元。”中联地产小王告诉记者，如果个税严格按照20%征收，我这每套房的个税就近40万，还是早点走好。”那个投资客当时就是这么催促小王帮他找下家的。甚至有部分炒家急于脱手大户型物业，不惜降价，如南山一业主手中持有三套大户型单位，正急

售其中一套，价格可以面谈，尤其是少数别墅单位降幅达20%。

究其降价的原因，主要还是投资客最看重的就是短期收益，如果执行20%个税，投资者在卖出房产时，投资收益将严重缩水。况且新政执行后，一旦市场进入观望状态，交易量下跌，脱手将更困难，所以投资客趁着近期交易活跃加速出货。其次，目前投资客抛出的物业大多在2005年至2007年购入，距离现在的市价已有数倍涨幅，新政实施后，按照20%所得征收个税，一套物业至少要征收数十万的税费，进而促使其降低持有物业比例。

与此同时，投资客也在调整其“持仓结构”，割舍风险大、品质低的物业，保留区位好、租金回报高的品种，优先考虑减持原特区外物业、大户型单位，保留中心区域和小户型单位，因为这种物业价格波动不大、租金收益稳定，而在住宅和写字楼之间，首选保留写字楼。

■寻宝 | Treasure Hunt

魅力特色料：爱玉者的新宠

孔伟

在和田玉尤其是和田籽料价格日渐高企的情况下，一些爱玉者开始转向特色收藏，诸如原石（仅限于籽料、山流水或戈壁料）。山料的外形系开采形成，一般情况下不在选择之列）上有与我们所熟知的某些喜爱之物的造型或图案，比如鸟、猫狗甚至人形等，或者是皮色上的风景”漂亮、生动，都成为爱玉者搜寻的对象，一时间此类料子大有洛阳纸贵之势。

漂亮的“美眉”

古玩城新来的维族卖家东西不错，但价格用我们的话说就是“死贵死贵的”，老板汉语也不太熟练，跟他讨价还价相当费劲。不过，看在料子还算高档的份上，大家也只好耐着性子跟他交流，期望在他“高喊”的基础上能够成功实现“使劲砍”，最终达到捡漏的目的。但最终大家还是失望了——他只管喊价，不听还价，爱咋咋地。既然如此，大家也就只好“晾”他一会儿了——古玩城的一帮玉友比较团结，一声招呼立马全线撤退，刚才还熙熙攘攘的摊位顿时空无一人。走开后偶尔一回头，果然见到了预期中的效果——老板的脸上写满了迷茫与失望。

当然，东西还是要买的，转悠一圈之后，大家又“拉开距离”地回到“老地方”，这回老板的开价明显实在了不少，并且还可以在此基础上适当优惠。得，目的达到，赶紧淘吧！或许是我回来得晚了一

些，到摊子上已经没有立锥之地了，并且白度稍好或者皮色漂亮的料子都已经被一抢而空，我只好在一些小籽中扒拉，看能不能找到些许漏网之鱼。几乎就要失望之际，突然发现一颗小白籽上面似乎有图案，仔细一看，像极了人的眼睫毛。我赶紧不动声色地将料子捏在手里，并拿起另外几块比较大的料子询价，在听到很高的报价后将大料子逐一放下，最后只剩下两大一小三块料子，最终以2500元拿下。

同行的玉友有些纳闷，觉得买得偏贵了，尤其那颗小籽，根本不值这价。但仔细一看全都傻眼了，我一说美眉，没有人认为不形象的，但也有

人较真：美眉？这不是眉毛啊，严格来说应该叫美睫。

不难认的“天书”

人称“小东北”的玉友砍价的水平在古玩城恐怕无人能出其右。这不，摊主开价并不算高的白玉加少许墨点青花把件籽料，就被他以开价的1/4拿到手了。按照惯例，中午大家在一起聚餐的时候，小东北会把自己捡漏的东西拿出来得瑟一阵的。大家传看一遍之后，都认为买得不错，市场价格应该在摊主的开价之上，而不是小东北的最后成交价。我也接过来看仔细端详，在对着眼的光线细看时，突然发现玉石里面竟然有几个字，依稀是“山上人”三字。指给大家一看，都很兴奋，尤其



各种神似的玉件。

孔伟/摄

是小东北，很夸张地大叫了一声说，天书啊，值大价钱了！随即又略显失望，说，要不是“山上人”，而是“山上人”三个字，这块料子最少也值几十万！

想想也是。但老天爷的安排就是如此，小东北此说似乎有些得便宜卖乖。大家在饭桌上商定：这块料子卖掉之后，小东北必须请大家吃饭，尤其是我这个“新大陆”发现者。

“参天”大树

在网上看到一块青玉籽料，玉质、外形没什么值得称道的地方，但一面却长

出了一棵“树”，整块石头顿时活了起来，价值也随之大幅攀升。

但一看店主的标价，又一下子泄气了：9600元，以目前的市场价，完全可以买到十几块品质相若的青玉籽料了——当然，前提的上面没有种“树”。

一位玉友越看越心痒，但与老板的砍价又始终未果，不得已只好放弃了。临了还恨恨地锤了一下桌子：哼！我自己在玉石堆里淘去，就不信找不到这样的东西！

找不到得到得靠缘分，而有了在“乱石堆”里淘特色料的心，机遇说不定真会随时敲门呢。

■财经书籍 | Business Book

这本书一直有效



《股市获利倍增书》

作者：[美]杰森·凯利

译者：钱峰

出版单位：机械工业出版社

张艺博

很少有股票书籍敢在扉页写下“这本书一直有效”的字样，而《股市获利倍增书》敢。本书中所阐述的投资策略，其绩效几乎远远地超越其他投资方法以及专职财务经理。作为一部经典的再版书籍，人们期待本书是一本里程碑式的著作。的确，这是一本好书，值得反复阅读。具有诱惑力的重点似乎在“倍增术”这三个字上，从本书的架构也不难得知，倘若只是简单地讲股市获利术，单只是那些经典而入木三分，且高屋建筑的总结，便可以达成目标。作者杰森·凯利自身并非资深投资者，所以他所能达到的高度也相对有限，但他只是站在大师们的肩膀之上而已，而更为重要的是，他能够从善如流，如此便成就了他的10步投资法。

向大师学投资

从作者所列举的大师们不难看出，杰森·凯利是价值投资的追随者，因为迄今为止依然屹立不倒的似乎也只有价值投资者。格雷厄姆、费雪、巴菲特、林奇、欧奈尔和米勒，他们无一不是在走基本面的价值投资之路。其中，欧奈尔略显技术派，他指出过杯柄形状的圣杯，这往往会导致我们大多数人忽略他的基本面选股方法。以上几位大师的投资策略已经为人们所熟知，那么作者还能总结提炼出什么精粹么？是的，他找到了他们的共性。在“投资大师的一致看法”章节进行了深入的剖析，除了健康的财务报表数字，同样需要“进行彻底的研究”，“知道为什么购买”、“注重公司的潜力，以低于潜力的价格购买”和更重要的“持续购买业绩好的股票”，如果有可能，还要“抓住价格下降的时机”。似乎可以看出，价值投资者无论在什么情况下都始终保持乐观积极的投资精神，如果市场上扬，那么持续购买业绩好的股票；如果市场下跌，那么抓住价格下降的时机；如果市场横盘，就注重寻找价格低于公司潜力的股票。总而言之，他们无论在什么时候都有信心。而这个信心是建立在彻底研究公司的基础之上的。简而言之，就是知道为什么购买。

向历史学投资

市场浩如烟海，大师们毕竟是沧海一粟，从300年市场历史来统计和研究发现，就能得到“读史使人明智”的古语验证。作者借用詹姆斯·肖恩·内西对1952

年—2003年前后52年内，市场最大最全面的信息数据库进行研究的结果所集结成册的《华尔街股市投资经典》一书中，细致入微地从中得到启示，分别找出了“最佳价值衡量指标”、“最佳成长衡量指标”以及两者结合指标，和“理想价值型策略”、“理想成长型策略”以及两者结合策略。相信这些总结一定能够让你感到犹如醍醐灌顶般的猛醒。当然，你也要从“你应该记住的历史投资教训”章节中学到教训。作者引用肖恩·内西的话，数据证明股票市场在有目的地往前走，而不是嘈杂、随机的运动。而与此同时，市场也在一直奖励某些投资策略，惩罚另一些投资策略。如果你抱怨自己没有时间和精力进行基本面研究的话，那么上面从历史中得出的指标和策略，则一定能够让你轻松和有信心的投资或交易。

本书的策略

提到永久的投资组，我就能想到《投资者的未来》一书。是的，放到一个足够广阔的时间区间来看，股票市场确实是最好的投资市场。那些经典的耳熟能详的大公司，指数标的蓝筹，到底是什么投资者在持有他们呢？持有这样的投资组合真的很难被市场打败，说它是永久的，是因为在价值投资者眼里的确如此，且一直如此。你还记得有多少赚了指数不赚钱的操作经历吗？每次都身心疲惫且收益不佳，看到人家轻轻松松赚钱，心里确实不是滋味。这一部分我感触最多的是“中等市值的最大化”。小市值公司有风险，还没有经历磨难，大公司太过稳健成长动力不足，只有中等市值的公司具有两者兼具的优点。这不正是我们普通人太容易忽略的公司吗？讲到这里自然而然的就是作者的“10步投资法”闪亮登场了。是的，所有的经验已经总结，所有的数据已经被检验，是时候稳健长期获利了。

开始你的投资之路吧。建立属于自己的核心投资组合，时时维护组合中的股票，使用自己的选股理由，成长还是价值，逐步购买，忽略大师，以信心为依据在不同的市场阶段积极应对组合的市值变化，忽略市场传闻，始终坚持自己的投资标准。记住巴菲特说过的那句话吧，时间帮助那些优秀的公司，同时摧毁那些平庸的公司。本书的优点是基于作者对市场本身深刻透彻的理解之上的，获利稳定丝毫不存在问题，至于“倍增”二字利用的是杠杆。他给出的安全获利方法切实有效，还能边学边做，是一本价值投资者终身受益的好书。更重要的是，这本书一直有效。

新书推荐

《心灵酒吧》

作者：拉尔夫·戈登·施密特

出版社：南海出版社

内容简介：

每个人都有一颗漂泊的心，为了生活，我们的肉体穿梭在喧闹的都市，霓虹闪烁的繁华中，哪里能找到一处宁静的心灵港湾？事业、家庭、爱情、婚姻、健康上的问题接踵而来，困惑、迷茫、无助的表情写在每一个都市人的脸上，来《心灵酒吧》为自己打造一个专属的灵魂栖息地吧！

《心灵酒吧》是一本风格独特的心理励志读本，7个各具特色的小故事从多方面折射了你我他某方面的生话缩影，语言风格幽默、诙谐，富有感染力，启示我们如何扮演好生活中的多重角色，平衡好生活中的各个方面，更好地享受生活的无穷乐趣，尤其值得当今“压力山大”的现代人阅读。作者拉尔夫·戈登·施密特擅长以幽默的演讲征服听众，他众多热情洋溢的演讲已经触动了成千上万听众的心灵，并激励他们活出更加精彩自己。